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SERIE 4
Exercici 1
1) N'hi haura prou que I'alumnat esmenti algun dels seglients mecanismes:

- conjugacio bacteriana: mitjangant unes estructures cel-lulars anomenades fimbries o péls
sexuals, que s6n com una mena de flagels molt prims por on es transfereix el DNA.

- -transduccié: mitjangant virus portadors de fragments de DNA bacteria que poden infectar
altres bacteris i integrar els seus gens (junt amb els fragments de DNA bacteria) al genoma
de I'hoste

- - plasmidis: petits fragments de DNA circular que es repliquen amb independéncia del
cromosoma bacteria i que es transmeten per contacte entre dues cél-lules.

- -transformacio: incorporacié al genoma bacteria de DNA lliure

2) La reproduccio asexual genera individus genéticament iguals als seus progenitors, mentre que la
reproduccié sexual genera individus genéticament diferents als dels pares: permet la barreja del
material geneétic de dos individus de I'espécie. La variabilitat dels descendents permet l'accio de la
seleccio natural, amb la qual cosa I'evolucié avanga.

3) Mitocondris i cloroplasts.

Ambdds tenen DNA, i la maquinaria (ribosomes, etc) necessaria per traduir-lo. També hom pot parlar
de la similitud en la composicido de les membranes internes de mitocondris i cloroplasts amb les
d'alguns procariotes.

OPCIO A

Exercici 2A
1)
a) El trencament del midé es produeix més rapidament a 35 i 40 °C (casos C i D). El resultat
negatiu apareix després de 10 minuts de la mescla de les dissolucions de midd i o -amilasa.
b)En les condicions en qué es realitza I'experiment, les temperatures de 35 i 40°C permeten que
una major fraccié de molécules de I'enzim hagin adquirit la seva estructura nativa, aquella que
comporta la seva activitat. Si hi ha un nombre major de molécules actives és previsible que la
reaccié quimica incrementi la seva velocitat i per tant el midé desaparegui més rapidament.
2) En aquest experiment podem considerar :
- variable independent : la temperatura (factor sobre el que s’actua modificant-ne el
seu valor en els diferents tractaments)
- - variable dependent : velocitat de la reacci6 (tot i que s’acceptara igualment que
I'alumnat es refereixi al temps que triga en desapareixer el mido).
No obstant convindra anar diferenciant les variables del métode que es fa servir per mesurar-les.

Es va vigilar que la concentracié de mid6 i d’o. -amilasa i que el pH fos el mateix en totes les
dissolucions per assegurar-nos que els resultats obtinguts depenien Unicament de les variacions
introduides en la temperatura.

3) El grafic informa que la maxima activitat s’obté a un pH de 7.

Aixd és degut a que a altres valors d’acidesa, les molécules d’enzim (proteines) es van
desnaturalitzant, van perdent la seva estructura tridimensional activa (estructura nativa).
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Exercici 3A

1) L'atom de carboni del que parlem va ser exhalat per Darwin, per la qual cosa degué ser el
carboni d’'una molécula de CO,. Després de passar un cert (llarg) temps a l'atmosfera, la
molécula de CO, degué entrar en una cél-lula vegetal, on va quedar "fixada" a través de la
fotosintesi, i va formar part d'una molécula de sucre. La persona que respon la pregunta podria
haver menjat la fulla de la planta (per exemple en una amanida) i per tant haver ingerit la
molécula de sucre. Després d’entrar al torrent circulatori, el sucre podria haver estat captat per el
fetge que I'hauria utilitzat per sintetitzar la molecula de glicogen.

Evidentment sén possibles moltes altres rutes, com ara:
A) El CO; el podria haver fixat una alga microscopica marina i haver passat a un peix.

B) La planta podria haver estat ingerida per un herbivor, el qual podria haver estar ingerit
per un carnivor, etc. fins el seu consum per qui respon.
2)
a) Falsa: Es cert que les plantes fotosintetitzen només de dia: a la fase luminica de la fotosintesi
I'energia de la llum es converteix en energia quimica en forma d'NADPH i ATP i a la fase fosca o
independent de la llum, aquesta energia s'utilitza per a reduir el carboni i sintetitzar glucids
senzills. Perd és fals que només respirin de nit: tant de nit com de dia oxiden glucosa i altres
sucres per obtenir acid pirivic que oxiden fins a CO;, i H,O al cicle de Krebs, la cadena
respiratoria i la fosforilacié oxidativa tot obtenint energia en forma d'ATP i NADH.
b) Falsa: Les cél-lules vegetals tenen cloroplasts perd també tenen mitocondris (respiren!)

c) Certa: en abséncia d'oxigen la fosforilacid oxidativa esta inhibida, i aixd impossibilita el
funcionament del cicle de Krebs i, per tant, també també de les vies cataboliques que
desemboquen en el cicle de Krebs (oxidacié de la glucosa, betaoxidacio, etc.). En aquestes
condicions, doncs, la fermentacio és I'Unic recurs per obtenir energia metabolica.

Exercici 4A

1) S'originen per meiosi. Les espores son haploides, ja que originen el gametofit (n); s’han
d’originar, per tant, per una divisié meiodtica a partir de cél-lules de I'esporofit (2n). El paper de la
meiosi és reduir a la meitat la dotacié cromosomica d’una cél-lula diploide, segregant un dels dos
cromosomes de cada parella; aixi mateix, té€ importancia biologica la recombinacié genética entre
els cromosomes.

2)

a) Els gametes dels briofits sén haploides (n), ja que de la seva fecundacioé resulta un esporofit
diploide (2n).

b) Els gametes s’originen per mitosi a partir de cellules del gametofit (n). La mitosi és el
mecanisme de divisié cel-lular en el que les cél-lules filles conserven la dotacié cromosomica
completa de la cél-lula mare.
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OPCIO B
Exercici 2B

1) L'home s'equivoca: la dona pot ser daltonica sempre que la seva mare fos portadora i el seu
pare fos daltonic. La seva avia per forga havia de ser portadora del gen del daltonisme.

Com que no tenim informacio dels avis paterns, no els inclourem al pedigree. Es considerara
valida, pero, qualsevol possibilitat correcta. (I'avia paterna ha de ser portadora, perd també pot
ser daltonica, i I'avi patern pot ser o no daltonic)

xdxD XPy
i %D B v
xd3d
2)
dona home
genotipus x* x¢ Xy
Gametes x¢ X°,Y

per tant, els fills seran:

si és noi: X°Y

si és noia: X*X°
La probabilitat que un fill de la parella (si és noi) sigui daltonic és del 100%
La probabilitat que una filla de la parella (si és noia) sigui daltonica és del 0%

3) Un gen conté la informacié que codifica una proteina. Aixi, la preséncia d'un al-lel alterat
d'aquest gen provocara la sintesi d'una proteina alterada. Si aquesta proteina participa en el
proces de la visio, la preséncia de l'al-lel alterat suposara una alteracio de la visio.
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Exercici 3B

1) La produccioé neta s'obté restant la respiracié de la produccio bruta, per tant:
Prat alpi: PN=4gCm?dia'-2gCm?dia’ =2gCm?dia”
Bosc Tropical: PN =65gC m?dia’'-6 gCm?dia'=05gCm?dia"
En ambdds casos la produccié primaria neta és la fraccid potencialment disponible per al
seguent nivell trofic (els herbivors).
2) N'hi hauria prou que I'alumnat indiqui clarament un parell de les seglients caracteristiques:
e les despeses de respiracié tendeixen a igualar-se a produccié bruta, de manera que la
produccio neta és relativament baixa.
e Labiomassa es manté més o menys constant.
e la comunitat augmenta la seva diversitat (augmenta el nombre d'espécies).

e s'adquireix un grau d'organitzacié i complexitat més alt, apareixen nous ninxols
ecologics.

Exercici 4B

1) Les indicacions seglients sén orientatives. L’alumnat podra fer-ne d’altres similars i igualment
correctes.

a)... no tenen un elevat potencial reproductor, és a dir, produeixen menys descendéncia ...

Les plantes i els animals tenen un elevat potencial reproductor, és a dir, produeixen més
descendeéncia de la que pot sobreviure. No obstant les poblacions tendeixen a romandre constants.
Segurament es produeixen moltes morts abans d’assolir I'estat adult.

b) condueix continuament a multiples lluites i enfrontaments directes

La lluita per I'existéncia, la competéncia entre els organismes pels recursos del medi (aliment, refugi,
espai vital, ...) no s’ha d’entendre que es duu a terme a través de lluites o enfrontaments directes
entre organismes tant de la mateixa com de diferent espécie.

¢)... i com a consequéncia de I'esforg dels organismes per adaptar-se al medi ...

Les poblacions de forma espontania experimenten variacions, canvis. So6n les mutacions,
responsables de les variacions hereditaries.

d) Algunes variacions, provocades pel medi en qué viu un organisme, fan ...

Algunes variacions de les que son portadors els organismes i que han aparegut espontaniament, fan
als seus portadors més eficagos en I'Us dels recursos del medi, sén les mutacions favorables. Les
mutacions desfavorables, en canvi, sén perjudicials pels organismes. La seleccidé natural promou la
supervivéncia dels individus més dotats, ja que seran més competitius en la lluita per I'existéncia.

2) El fet que una mutacio es consideri favorable, desfavorable o neutre pot relacionar-se amb els
efectes que aquesta causa en els seus portadors. Aixi una mutacié es considera favorable quan els
seus portadors produeixen major nombre de descendents. El contrari es déna en les mutacions
desfavorables. Aquest fet provoca que les mutacions favorables s’estenguin entre la poblacio
mentre que les desfavorables vagin reduint-se (alteracio de les frequéncies al-léliques).

El que és favorable en un determinat ambient pot ser desfavorable en un altre (color de les ales en el
cas d’'una papallona, forma del bec en el cas d’un ocell insectivor, etc.). El caracter d'una mutacio
depén de l'avantatge o desavantatge que aquesta proporcioni als seus portadors. Pero el terme
avantatge o desavantatge es refereix a les condicions en qué els portadors desenvolupen la seva
vida i per tant esta intimament lligada al medi de vida dels organismes.



